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Problema 1. Un olio combustibile, di densita p e viscosita p, viene fatto circolare attraverso una

tubazione liscia a sezione anulare di diametro interno D4 e diametro esterno D,, disposta
orizzontalmente e lunga L. La perdita di carico osservata ai capi della tubazione sia AP. La
tubazione alimenta un serbatoio, inizialmente vuoto, di forma cilindrica di diametro D, con un foro
sul fondo di diametro d.

1. Calcolare la portata volumetrica di olio che viene inviata nel serbatoio,

2. Proporre una equazione per descrivere il iempimento del serbatoio, tenendo conto del foro

sul fondo.

3. Calcolare dopo quanto tempo l'altezza dell’olio nel serbatoio raggiunge il valore H.

Dati. D1 =5 cm, D, =10 cm, L = 10 m, AP = 2000 Pa, u = 0.01 Pa-s, p = 800 kg/m®, D=3 m, d =

5cm,H=2m.

Problema 2. Un pannello solare € assimilabile ad una lastra piana orizzontale di lato L, ed &
esposto ad un flusso gso di radiazione solare, mentre € investito da una corrente di aria fredda a
velocita v. e temperatura T.. Il pannello &€ un corpo grigio di remissivita &, completamente
affacciato su superfici alla temperatura T,, che si possono supporre nere. Calcolare:

1. La temperatura di stato stazionario del pannello;

2. |l flusso di calore scambiato per convezione forzata dal pannello, chiarendone il verso;

3. Il flusso di calore scambiato per irraggiamento dal pannello con I'ambiente esterno,

chiarendone il verso.

Dati. L = 3.5 m, gsol = 800 W/m?, v = 0.5 m/s, T = 280 K, & = 0.737, T, = 250 K.

Istruzioni: compilare con i propri dati la parte alta di questo foglio; per le risposte ai problemi utilizzare tutte e sole le facciate di questo foglio.
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Problema 1. Un olio combustibile, di densita p e viscosita p, viene fatto circolare attraverso una

tubazione liscia a sezione anulare di diametro interno D; e diametro esterno D,, disposta

orizzontalmente e lunga L. La perdita di carico osservata ai capi della tubazione sia AP. La

tubazione alimenta un serbatoio, inizialmente vuoto, di forma cilindrica di diametro D, con un foro

sul fondo di diametro d.

1.

2.

sul fondo.

Calcolare la portata di olio che viene inviata nel serbatoio,

Proporre una equazione per descrivere il iempimento del serbatoio, tenendo conto del foro

Proporre un metodo per calcolare dopo quanto tempo laltezza dell'olio nel serbatoio

raggiunge il valore H. Se il calcolo € agevole, determinare tale tempo.

Dati. D; = 5¢cm, D, =10 cm, L =10 m, AP = 2000 Pa, p = 0.01 Pa-s, p =800 kg/m®, D=3 m, d =

S5cm.
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Problema 2. Un pannello solare &€ assimilabile ad una lastra piana orizzontale di lato L, ed &
esposto ad un flusso gso di radiazione solare, mentre € investito da una corrente di aria fredda a
velocitd vg e temperatura Tg. Il pannello € un corpo grigio di remissivita &, completamente
affacciato su superfici alla temperatura T,, che si possono supporre nere. Calcolare:

1. Latemperatura di stato stazionario del pannello;

2. llflusso di calore scambiato per convezione forzata dal pannello, chiarendone il verso;

3. Il flusso di calore scambiato per irraggiamento dal pannello con I'ambiente esterno,

chiarendone il verso.

Dati. L =3.5 m, gsot = 800 W/m?, vg = 0.5 m/s, Ts =280 K, ¢ = 0.737, T, = 250 K.
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